

來港分娩遇事故 投訴14載無回音

醫生失當累嬰染菌腦癱 內地夫婦向醫委會投訴竟至今未研訊

香港醫療界發生一宗醫療事故，事主跨境申訴超過14年，卻遭受拖字訣折磨。事主是一對15年前來港產子的內地夫婦，疑先因香港醫生產檢疏忽，未發現產婦帶有乙型鏈球菌，兒子出生時因而受感染，當護士發現問題，負責的產科醫生又延誤4小時返回醫院，錯過治療的黃金時間，令嬰兒出現嚴重腦膜炎，最終癱瘓及四肢殘障。夫婦為討回公道，奔波向醫務委員會提告，至今對其中一名醫生的研訊無了期押後，對另一名醫生的投訴則被駁回。協助他們的社區組織協會昨日表示，特區政府之前着手改革醫療投訴機制，但仍有部分舊有投訴個案積壓，拖足14年令事主相當折騰。

●香港文匯報記者 洪澤楷

黎先生夫婦昨日在社協陪同下召開記者會，他與妻子彭女士均為內地居民，即俗稱的「雙非」父母。當年受香港私家醫院宣傳婦產科服務吸引，於2009年來港產子。在浸會醫院分娩前，曾接受一名黃姓的香港產科醫生進行產前檢查，但該名醫生未有為彭女士篩查體內的乙型鏈球菌，令兒子在出生時受感染。

根據夫婦二人的投訴信紀錄，彭女士分娩後感到全身發冷，但負責的薛姓產科醫生只讓彭女士做鼻咽抽取液檢測，而沒有對她做其他任何檢查和治療，也沒有通知嬰兒室護士對其兒子進行預防治療。

黎先生憶述，兒子出生3天後的午夜12時許，開始出現抽搐症狀，其後病情迅速惡化。護士曾於凌晨4時30分與醫生通話，但該名產科醫生並未即時返回，相隔4小時才返回醫院搶救。不過，院方沒有即時通知黎先生夫婦，延至當日上午9時他們才獲知兒子病情。他說：「當時只能待在原地焦急又無奈地等待。」

受到感染的嬰兒未獲即時治療，導致乙型鏈球菌迅速蔓延，出現嚴重腦膜炎，最終癱瘓及四肢殘障。

黎先生補充，當年的產房中，有十多位新生



●社區組織協會接獲一對內地夫婦的求助，指有兩名產科醫生涉嫌專業失當，但事隔14年醫委會仍未召開研訊。

兒，但院方卻沒有安排駐院醫生過夜留守。

投訴兩醫生 一駁回一押後

事發翌年，黎先生夫婦向醫務委員會發投訴信，控告該兩名醫生專業行為失當，其中對黃姓醫生的投訴，翌年被醫委會駁回，對於薛姓醫生的投訴卻遲遲未召開研訊。

2016年，醫委會一度計劃召開研訊，但最終被一位臨時主席押後，之後研訊遙遙無期。

這一等就是8年，黎先生代表律師雖然在2018年時向醫委會提交對浸會醫院在當天的事故報告，以及當天護士與醫生的電話通話內容紀錄兩份文件，並請求重新安排研訊，但醫委會並無任何回覆。

指醫委會僅稱適當時回覆

因疫情阻礙，黎氏夫婦難以往返香港處理投訴，黎先生沮喪地說：「一路都只能等待。」今年10月，黎氏夫婦的新任代表律師重新檢視文件，並向醫委會發信要求告知多年來都未有重新安排對薛姓醫生研訊的原因，但醫委會僅在公文紙上寫下冰冷的數隻字：「將在適當時候回覆。」

社協幹事彭鴻昌表示，醫委會在2018年改革中新增初步偵訊委員會，以改善醫療投訴機制，目標於兩年內處理投訴個案，不過，至今仍有部分舊有投訴一再積壓，「雖然不知道醫委會是以什麼原因批准押後，但理應與投訴人交代，希望醫委會盡快重新安排紀律研訊，還當事人公道。」



●黎先生的兒子遠建今年獲安排入讀香港的特殊學校，他的家人亦不時來港探望。受訪者供圖

獲教育局安排 兒入讀港特殊校

黎氏夫婦昨日在記者會上神情沮喪，被問到十多年來打官司及治療兒子的花費時，黎先生形容：「難以計算。」黎先生聲音微顫說：「每次提起這件事，我和妻子心情都肯定十分痛苦。可能很多人未能理解，尤其看到兒子遠建，他是一個好開朗的小朋友，笑容燦爛，看到其他小朋友那麼活潑，同齡的其他兒童都懂行走、說話，一看到遠建這樣情況，其實我們心裏都很痛苦。」

批院方冷漠如傷口撒鹽

事發後，院方的冷漠亦如同利劍般刺入黎氏夫婦的心坎。黎先生憶述，在醫療事故發生之後，夫婦倆曾到浸會醫院了解情況，但院方卻不讓涉事醫生和護士見他們，亦拒絕提供病歷紀錄，他形容，「我們受傷的心再一次受到刺激，院方這樣的處理方式無疑是在我們受傷的傷口上再撒一把鹽。」

由於黎先生夫婦皆為內地人士，並無居港權。面對沒有自理能力的兒子，夫婦倆從沒言棄，早年帶著兒子回內地照顧，走遍多處求醫，並為兒子安排更專業的訓練。

疫情過後，經香港特區政府教育局安排，兒子已於本年入讀香港的特殊學校，夫妻倆之後亦不時來港探望。 ●香港文匯報記者 洪澤楷

聖約翰救傷隊裝備升呢 救護車增監察儀

香港文匯報訊（記者 子京）今年是香港聖約翰救護機構（下稱「聖約翰」）成立140周年，聖約翰最新出版一本「救護手冊」，以提升及統一聖約翰救護訓練及服務水平。聖約翰昨日舉辦新書發布會，並展示聖約翰最新救護車和裝備器材包括自動心外壓機及三合一監察儀。

在聖約翰理事會主席鍾展鴻親自指導下，「救護手冊」正式出版，以此作為聖約翰服務社群140周年的獻禮。鍾展鴻表示，此乃全港首本以救護車及裝備為主題的訓練手冊，其中內容包括基本救護及救護車內常用裝備及最新醫療器材。此手冊將關鍵的救護服務元素有系統及組織地以單元介紹，從基本訓練開始循序漸進並由淺入深，內容豐富全面。

除消防處外，聖約翰救傷隊亦提供24小時免費救護車服務，發布會上展示了聖約翰最新救護車和裝備。鍾展鴻指，新救護車增加了一部監察儀，可以幫助救護員判斷病人是否有急性及嚴重的心臟疾病，並即時傳送醫院進行急救。同時又新增一部自動心外壓機，協助救護員在車內為病人進行急救，以提升安全性。

聖約翰現時共擁有12輛救護車，鍾展鴻在接受香港文匯報訪問時表示，按照消防處的指標，救護車車齡超過7年需要更換，「我們大部分的車齡已經超過7年，當中有3輛更已超過10年，只有兩輛是7年以下。舊車維修費用昂貴，也不值得，如果可以的話，我們都希望



●香港聖約翰救護機構舉辦新書發布會，並展示聖約翰最新的救護車。

香港文匯報記者子京攝

提供啟德體育園駐場急救服務

聖約翰救傷隊總監蘇平暉提到，救傷隊早在啟德體育園落成前已與園區管理公司簽定合作協議，當有大型活動時負責園區不同場館的駐場急救服務，目前救傷隊已多次參與園區測試賽，並順利完成。

聖約翰今次又特別委任了巴黎2024殘疾人奧運會羽毛球銀牌得主陳浩源為新一任「聖約翰大使」，協助聖約翰推廣學習急救的重要性，以喚起更多市民學習急救學及其他相關課程的興趣。

專家：長假後屬精神健康問題高風險期

香港文匯報訊（記者 莫楠）精神健康近年成為社會高度關注的議題，特區政府醫務衛生局研究顯示，2019年至2023年間，逾6,000名參與調查的青少年中，近25%經歷過不同程度的精神困擾。最新數據也顯示，自2016年以來，10歲至29歲青少年的自殺率顯著上升。當中去年15歲以下女孩的自殺率見新高。香港情緒健康學會會長林美玲指出，長假期後是情緒問題的高峯期，值得留意；而無論任何年齡層，絕大多數的精神障礙，若能及早介入，會有非常好的效果，強調自殺是可以預防的。

林美玲認為，青少年自殺「一個都嫌多」，情緒危機的風險因素錯綜複雜，例如疫情期間社交聯繫疏離令人產生孤獨感；年輕人關注的領域如全球經濟面臨挑戰、地緣政治複雜、極端天氣等，都會加劇無助感；家長缺少陪伴等，都會影響情緒健康。

她又提到，近年國際研究表明，超過90%的自殺者患有潛在的精神障礙，其中三分二與焦慮和憂鬱有



●林美玲（左二）呼籲市民關注精神健康。大公文匯全媒體記者李九歌攝

關。去年本港學生自殺死亡人數高達32宗，在過去十年間幾近增加兩倍，林美玲指出，其中接觸過精神科醫生的僅佔兩成，不少學生在被發現及得到治療前死亡，但其實自殺是可預防的。

此外，她指周末過後的星期一及假期結束後，是精神健康問題的高風險期。面對聖誕和新年假期將至，她提醒市民留意自己及身邊人的情緒變化，若有問題要及早正視，建議可從政策層面建立校園與工作友善環境，提供更多支持以減輕壓力。

性罪紀錄查核制擴至準自僱者

香港文匯報訊 特區政府昨日宣布，性罪行定罪紀錄查核機制即日起擴大至涵蓋範圍至準自僱人士，包括但不限於私人導師、音樂老師、運動教練、提供上門服務的人士等，以進一步加強對兒童及精神上無行為能力人士的保護。合資格申請人可透過網上平台遞交申請及預約到指定6間署署提交指紋。

查核機制仍屬自願性質，由僱主自行評估風險後考

慮需要，並由合資格申請人辦理申請。法律改革委員會於2022年建議擴大查核機制涵蓋範圍至所有現有僱員、自僱人士和志願工作者。

政府發言人表示，會分階段落實相關建議，在參考擴大查核範圍至準自僱人士的經驗後，考慮最快一年後推出第二階段，將範圍擴大至所有志願工作者；最終目標涵蓋所有現有僱員及自僱人士。



●麥美娟夥拍關愛隊到葵青區探訪區內長者。麥美娟 Fb 圖片

麥美娟夥關愛隊葵青送暖敬老

香港文匯報訊 近日香港天氣明顯轉冷，民政及青年事務局局長麥美娟昨日與葵青民政專員及當區關愛隊一起探訪區內的長者。「『老友』們見到我們來探訪都非常開心，也表示關愛隊義工們非常好，定期來探訪送暖，了解他們生活所需。」她請長者們記得多穿衣服保暖，同時呼籲市民一同發揚關愛精神，多關心身邊家人、鄰居、長者，在這個冬日裏為他們送上暖心的關懷和祝福。

麥美娟昨日在社交平台帖文說，她非常高興能再見到一眾「老友」，特別是108歲的廖橋婆婆。她回憶道，早年她的議員辦事處開設在附近，廖橋婆婆就經常來辦事處及參加社區活動，更把她們在活動時的合照掛在家中牆上。這次探訪，麥美娟除與廖橋婆婆合照外，還為她更新了牆上照片。



●麥美娟探訪其中一名長者戶並傾談。麥美娟 Fb 圖片

此外，這次行程也探訪了一位「年輕的老友」，是今年76歲、退休後一直在社區當義工的溫校長。「她不時煲『靚湯』給好鄰舍好友，實在是關愛精神的代表。」

同「深」創共融 共建和諧社區

深水埗區是個多元文化匯聚的社區，有不少來自世界各地不同族裔人士居住，故此促進社區和諧是關愛隊的重點項目之一。為加強居民間的聯繫和增進和睦的鄰里關係，富昌、碧匯、荔枝角中小區關愛隊於11月23日聯合舉辦文化共融嘉年華，透過不同族裔的表演及具文化元素的特色攤位，讓居民深入了解少數族裔人士的文化特徵和背景，以達至共融。

活動當天有超過500位市民參與，體驗各式各樣的文化活動，包括面部彩繪、中國剪紙、漆扇體驗工作坊等，更試穿民族服飾。嘉年華亦設有表演環節，除了有幼稚園學生合唱兒歌外，亦有朝鮮族及印度傳統舞蹈表演，現場氣氛甚為熱烈。

是次活動的表演項目加入各種文化元素，讓居民可以進一步認識不同種族文化外，更希望為居民提供一個彼此互動的平台，讓不同背景的居民



●富昌、碧匯、荔枝角中小區關愛隊早前舉辦「文化共融嘉年華」，超過500位市民參與，體驗傳統文化活動。作者供圖

互相了解及包容異同，促進鄰里和諧。展望未來，深水埗各小區關愛隊會舉辦更多元化的特色活動，繼續建立互信，凝聚小區居民，共建和諧社區，說好深水埗故事。

●深水埗荔枝角中小區關愛隊隊長 容海（標題為編者所加）